Concurso Publico para Cargos Técnico-Administrativos em Educagao — UNIFEI — 13/06/2010

Questao 21 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao
Sao elementos primarios utilizados na medida indireta de vazéao, exceto:

A. Placa de orificio e tubo de Venturi.
B. Placa de orificio e tubo de Pitot.
C. Tubo de Pitot e NTC.

D. Tubo de Venturi e tubo de Pitot.

Questao 22 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao

Pelo teorema de Bernoulli, pode-se calcular a vazdo de um fluido pela pressao diferencial causada em um elemento primario,
conforme a equagao abaixo:

Q=K,P-P,

Assumindo que o medidor da pressao P tenha uma incerteza AP+ e o medidor da pressédo P> uma incerteza AP», a incerteza
AQ da medida da vazéo Q sera:

A AQ:L,IM2 +AP2 C. AQ:L(AP1 +APy)
2./P —P, 2./ P,

B. AQzL(Aﬂ—APﬁ D. AQ—L,/AF%—APZZ
2. /P -P,

2P P,

Questao 23 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao
Assinale a alternativa CORRETA sobre sensores capacitivos de presenca:

A. Sao sensores que reconhecem apenas materiais ferromagnéticos.

B. Baseiam-se na mudanga da permissividade elétrica do meio ao se aproximar um objeto.
C. Sua distancia sensora independe do material do objeto a ser detectado.

D. Né&o é possivel fabricar sensores dessa natureza.

Questao 24 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao

Sao tipos de termistores:

A. PTCelDR.
B. NTCelDR.
C. PTCeNTC.

D. PTC,NTCelLDR.
Questao 25 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao

Para um dado sensor ou transdutor, que caracteristica é definida como a razdo entre o sinal de saida e o de entrada?

A. Alcance.

B. Linearidade.
C. Sensibilidade.
D. Precisao.

Questao 26 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao

Qual a temperatura maxima para manter o transistor na regido de corte? Dados: Ry igual a 2kQ, R igual a 200Q. Considere o
transistor de silicio com o ganho [ igual a 100, a tensao Early infinita e a alimentagéo de 5V. T

Dados do termistor NTC:
T[°C] R[Q] T[°C] R[Q] TIC] | R[Q] | T[°C] | R[Q] | T[C] | R[Q] - § R,
00 41271 10 23656 20 14084 30 8677 40 5514 N
01 38966 11 22423 21 13398 31 8281 41 5278 / \
02 36804 12 21263 22 12750 32 7906 42 5053 \' é " [
03 34777 13 20170 23 12137 33 7550 43 4840 \ /
04 32875 14 19141 24 11558 34 7212 44 4636 N1
05 31090 15 18171 25 11010 35 6892 45 4443 —E
06 29413 16 17256 26 10491 36 6587 46 4258
07 27838 17 16393 27 10000 37 6298 47 4083 § R,
08 26357 18 15578 28 9535 38 6023 48 3915 = —
09 24965 19 14810 29 9094 39 5762 49 3756
A. 21°C.
B. 23°C.
C. 24°C.
D. 22°C.
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Questao 27 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao
Sao exemplos de sinais padrdo de transmissdo com zero vivo:

A. O padrdode 0 a5 Vpc e o padrao de 0 a 20 mA.
B. O padrdaode 1 a5 Vpc e o padrdo de 0 a20 mA.
C. O padraode 0 a5 Vpc e o padrdao de 4 a 20 mA.
D. O padrdaode 1a5 Vpc e o padrdo de 4 a 20 mA.

Questao 28 - Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao
Todas as informagbes abaixo séo referentes a encoders, exceto:

A. Convertem o deslocamento em um sinal analégico proporcional.
B. Podem ser absolutos ou incrementais.

C. Podem ser utilizados para medir velocidade.

D. Podem ser lineares ou angulares.

Questao 29 - Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao

A figura ao lado refere-se a: ———————
J

A. Um tacémetro DC de ima permanente utilizado na medicdo campo magnético. ET@

B. Um tacometro DC de ima permanente utilizado na medig&o de velocidade angular. R

C. Um encoder utilizado na medi¢édo de velocidade angular.

D. Um encoder utilizado na medicdo campo magnético. L — o

Questao 30 - Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao
Para o circuito abaixo, qual € o comportamento esperado para a tensao de saida?
Vi

_.Vn

>V - V;
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Questao 31 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentacgao

Para o amplificador de instrumentagéo abaixo, a fungao de transferéncia é dada por:

Rg¢
AN
R, R, R, R,
In AN ANN—— AN Vv,
V2 Vl
AV, =[1+R2 Re v vy c. Vy=|1+B2,2R2 |y, _v,)
R1 Rg R4 Rg
B. V,=|1+R2,2R2 |y, _v) D. V,=[1+R2,Ra |, v
R1 Re R1 Re

Questao 32 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentacgao

Considerando as jungdes termopares abaixo, qual a tensdo nos terminais A e B? Considere a sensibilidade da jungdo termopar

igual a 40upV/°C.
150°C « » 50°C
A B

Questao 33 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao

A. 8mV.
B. 4mV/°C.
C. 8mV/°C.
D. 4mV.

De acordo com o ensaio das termorresisténcias abaixo, ¢ CORRETO afirmar que:

500
450 +
Platina

400 L Niquel

350 +

Resisténcia [ohm] 300 -
250

200

150 ——

100 ettt

0 100 200 300 400 500 600 700 800

Temperatira [°C]

A faixa de indicagéo da platina € maior do que a do niquel.

A sensibilidade da platina € maior do que a do niquel.

A linearidade da platina € menor do que a do niquel.

N&o ha variagao da resisténcia da platina e do niquel com a temperatura.

ocow>»
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Questao 34 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentacgao

Sobre transdutores piezorresistivos € incorreto afirmar:

A. A sensibilidade dos piezorresistores metalicos € menor do que a dos 6xidos metalicos.
B. Medem apenas esforgos mecanicos dinamicos.

C. Podem ser utilizados para medir deformagdes longitudinais ou transversais.

D. Necessitam ser compensados quanto a variacao de temperatura.

Questao 35 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao
Sao grandezas passiveis de ajuste e calibragéo:

Erro de offset e erro de linearidade.

Erro de ganho e erro de linearidade.

Erro de offset e erro de ganho.
Erro de offset, erro de ganho e erro de linearidade.

cow>

Questao 36 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao
Sao exemplos de transdutores de presséo:

Piezorresistor e tubo em U.

Cristal piezelétrico e tubo em U.
Piezorresistor, cristal piezelétrico e tubo em U.
Piezorresistor e cristal piezelétrico.

oOow»

Questao 37 - Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao
Ao elemento que converte uma grandeza fisica em um sinal padréo de transmissao da-se o nome de:

A. Transmissor.
B. Transdutor.
C. Sensor.

D. Atuador.

Questao 38 - Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao

Sobre a instrumentagéao virtual é correto afirmar:

A. O principio transdutor é realizado por software.

B. Sao mais flexiveis, permitindo modificagdes no software sem alteragdes no hardware.

C. A utilizagédo de conversores A/D para sinais analdgicos torna-se opcional.

D. Todo instrumento com indicagdo no campo pode ser considerado um instrumento virtual.

As questdes 39 a 41 referem-se a figura abaixo:

e

“ Q-
FVO0l LTOL
H
— —RH - —
Fvo02 Fvo03

Questao 39 - Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao
De acordo com a simbologia ISA, existem no processo:

2 valvulas de controle e 3 transmissores.
2 valvulas de controle e 3 instrumentos instalados no painel.
3 vélvulas de controle e 2 transmissores.
3 vélvulas de controle e 2 instrumentos instalados no painel.

ocow>»
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Questao 40 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao
De acordo com a simbologia ISA, as grandezas fisicas medidas séo:

A. temperatura e nivel.

B. presséo e nivel.

C. presséao e temperatura.

D. as temperaturas inferior e superior.

Questao 41 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao

De acordo com a simbologia ISA, os sinais s&o transmitidos em um padrao:

A. pneumatico.
B. elétrico.

C. hidraulico.
D. soénico.

Questao 42 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao
A interferéncia no terra comum de um circuito ou parte de um sistema, da-se o nome de:

Linha cruzada.

Interferéncia eletromagnética.
Acoplamento galvanico.
Carregamento.

cow»

Questao 43 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao

O circuito representa um potenciémetro de 2kQ conectado a um resistor R, de 1kQ. Para qual posicdo do cursor o
potencidémetro sofre o maior efeito de carregamento?

A. 50%. 1 B —

B. 25%. — E

C. 75%. T

D. 100%. § Rp

Questao 44 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentacgao
O resistor equivalente de uma associagao série de 10 resistores de 1kQ + 1% é:

A. 10kQ £ 0,01%.
B. 10kQ £ 0,1%.
C. 10kQ £ 10%.
D. 10kQ * 1%.

Questao 45 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao
Um conversor D/A de 3 bits de resolugdo tem uma referéncia de 12V. Qual é o valor do LSB e do V| sg desse conversor?

LSB igual a 0,125 e V. sg igual a 1,5V.
LSB igual a 0,125 e Vs igual a 1,7V.
LSB igual a 0,143 e V| sg igual a 1,5V.
LSB igual a 0,143 e V| sg igual a 1,7V.

ocow>»

Questao 46 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao
Um conversor D/A de 3 bits de resolugao tem uma referéncia de 12V. Assinale a opgéo incorreta:

A tenséo de saida é igual a 3V quando na entrada se tem o valor digital 010.
A tenséo de saida ¢ igual a 6V quando na entrada se tem o valor digital 100.
A tenséo de saida ¢ igual a 12V quando na entrada se tem o valor digital 111.
A tenséo de saida é igual a 9V quando na entrada se tem o valor digital 110.

oow»
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Questao 47 — Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao

Um conversor D/A de 3 bits apresenta o comportamento abaixo apds a calibragdo dos erros de offset e de ganho. Qual o
maximo INL e o maximo DNL?
8/8

78 L 1—
6/8 - ]

5/8 +

A. +1LSBe x2LSB.
B. +2LSBe* 1LSB.
C. +2LSBe=*2LSB.
D. +1LSBe * 1LSB.

4/8 —+

3/8 —+—

2/8 —+

Saida Analégica V,/ V ¢

s+
08—
000 001 010 011 100 101 110 111 (1000)

Cddigo Digital de Entrada

Questao 48 - Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao

Todas sdo estruturas de conversores A/D, exceto:

Conversor A/D de aproximagao sucessivas.
Conversor A/D sigma-delta.

Conversor A/D com rede R-2R.

Conversor A/D pipeline.

oW

Questao 49 - Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao

Qual deve ser a resolugao minima de um conversor A/D para que o erro de quantizagéo seja menor do que * 0,1%?

A. 9 bits.
B. 8 bits.
C. 10 bits.
D. 11 bits.

Questao 50 - Conhecimentos Especificos - Técnico em Instrumentagao

Pelo teorema da amostragem de Shannon, qual a minima frequéncia de amostragem de um sinal senoidal de 1kHz para que
nao ocorra o fendmeno aliasing?

A. 1kHz.
B. 2kHz.
C. 10kHz.
D. 20kHz.
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